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Prozentsätze, Bruchteile, Dezimalzahlen 
 

 

Info 72 
Regeln/Beispiele zu  
R87 
 

 Prozentsätze, Bruchteile, Dezimalzahlen  

 
Prozentsätze und Bruchteile 

Brüche mit dem Nenner 100 heißen auch Prozentsätze. 

Für Prozentsätze gibt es die Schreibweise mit dem Zeichen „%“; es wird nur der Zähler  

notiert und dahinter dieses Zeichen gesetzt. 

Beispiele:  
100

1  = 1 % 
100

7  = 7 % 
100
126  = 126 % 

1000
3

100
8 +  = 8,3 % 

 

Häufig auftretende Bruchteile und zugehörige Prozentsätze: 

  
1

2
 =  50 % 

1

4
 =  25 % 

3

4
 =  75 % 

1

3
   33 % 

2

3
   67 % 

 
1

5
 =  20 % 

2

5
 =  40 % 

3

5
 =  60 % 

4

5
 =  80 % 

 
1

8
 =  12,5 % 

3

8
 =  37,5 % 

5

8
 =  62,5 % 

7

8
 =  87,5 % 

1

10
 =  10 % 

3

10
 =  30 % 

7

10
 =  70 % 

9

10
 =  90 % 

1

20
 =  5 % 

7

20
 =  35 % 

1

25
 =  4 % 

19

25
 =  76 % 

1

50
 =  2 % 

 
Prozentsätze und Dezimalzahlen 

Zu jedem Prozentsatz gehört eine Dezimalzahl. 

Beispiele:  1 % = 0,01 17 % = 0,17 210 % = 2,1 3,6 % = 0,036  

 

 

Zusammengefasst kann man also jeden Prozentsatz sowohl als Bruchzahl als auch als  

Dezimalzahl darstellen. 

 

Beispiele: 
100

7  = 7 % = 0,07  
100
126  = 126 % = 1,26 
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Prozentsätze veranschaulichen sowie in Hundertstelbrüche und Dezi-
malbrüche überführen und umgekehrt 
 

 

R87.1 Name: 

 

Prozentsätze veranschaulichen und darstellen (1) 

 Gib den Anteil der gefärbten Fläche in Prozent an. 
 

    
     

 

 Gib zu jedem Prozentsatz den passenden Bruch und die passende Dezimalzahl an.  

Bsp.: 10% = 
1

10
 = 0,10. 

a)  25 % =    =    

 

b)  33
1

3
 % =    =    

 

c)  50 % =    =    

 

d)  12,5 % =    =    

 

e)  20 % =    =    

 

  Welcher Anteil am Streifen ist gefärbt? Gib den Prozentsatz an.  

Bei den Streifen e) und f) musst du den angegebenen Anteil der Fläche selbst färben. 

a) 

  

b) 

  

c) 

  

d) 

  

e) 

 92% 

f) 

 28% 
 

         

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

              

 

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
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Prozentrechnung, Zinsrechnung, Zinseszinsen 
 

 

Info 73 
Regeln/Beispiele zu  
R88, R89, R90 
 

 Prozentrechnung, Zinsrechnung, Zinseszinsen 

 
Grundgleichung der Prozentrechnung 

Grundgleichung der Prozentrechnung:  
W

G
 = p %  bzw.  

W

G
 = 

p

100
 

Dabei heißen G Grundwert, W Prozentwert und p % Prozentsatz. Die Grundgleichung 

kann nach jeder der drei Größen aufgelöst werden: 

 G = 
W

p %
 W = G  p % p % = 

W

G
 

 
 

 Aufgabe 1  Bei einer Grippewelle fehlen in der Kant-Schule 84 Schülerinnen und Schüler. 

Das sind 15 % aller Schüler dieser Schule. Wie viele Schüler hat die Kant-Schule? 

gegeben: W = 84, p % = 15 % gesucht: G 

G = 
W

p %
      G = 

84

0,15
 = 560      Die Kant-Schule hat 560 Schülerinnen und Schüler. 

 

 
Prozentualer Zu- und Abschlagsfaktor q, vermehrter bzw. verminderter Grundwert 

Prozentualer Zuschlagsfaktor:  q = 1 + p % prozentualer Abschlagsfaktor:  q = 1 – p % 

Den um p % vermehrten bzw. verminderten Grundwert G berechnet man so:  G  = G  q 

 

 

 Aufgabe 2  Berechne q1 für +3,5 % und q2 für –20 %.  

q1 = 1 + 0,035 = 1,035 q2 = 1 – 0,2 = 0,8 
 

 

 Aufgabe 3  Auf das Auto zum Listenpreis von 24 630 € erhält Frau Krause einen Nachlass 

von 15 %. Wie viel muss sie bezahlen? 

q = 1 – 15 % = 1 – 0,15 = 0,85 G = 24630  0,85 = 20935,50 

Frau Krause muss 20 935,50 € bezahlen. 

 

 

 
Jahreszinsen Z, Monatszinsen Zm, Tageszinsen Zt 

Jahreszinsen:  Z = K  p % 

 Monatszinsen:  Zm = K  p %  
m

12
 Tageszinsen:  Zt = K  p %  

t

360
 

 (1 Bankjahr = 360 Tage) 

In den Formeln heißen K Kapital, Z Zinsen und p % Zinssatz. 

Kapital Kn nach n Jahren mit Zinseszins bei Zinsfaktor q 

q = 1 + p % Kn = K  qn 
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Autor: Bodo Paul Hoffmann 

Zinsen berechnen 
 

 

R90.1 Name: 

 

 

Zinsrechnung (1) 

 In der Zinsrechnung werden andere Begriffe verwendet als in der Prozentrechnung. 

Ergänze jeweils die fehlenden Begriffe. 
 

 Prozentrechnung    Zinsrechnung 

        Kapital 

 Prozentsatz         

 Prozentwert         

 

 Welchen Zinsen bringen die folgenden Kapitalbeträge, wenn sie jeweils ein Jahr (p. a.) 

zu dem angegebenen Zinssatz verzinst werden? 

 

a) 755 € zu 1,0%:       

b) 12 500 € zu 2,5%:        

c) 55 290€ zu 1,7%:       

d) 2 476,90 €  zu 1,5%:     

e) 5 140,34 € zu 1,25%:      

 

  Welches Kapital bringt bei einem Zinssatz von 2,5% nach einem Jahr Zinsen von ... 

  

a) 239€:         

b) 765€:         

c) 91,45€:        

d) 1 722,31€:        

e) 279,81€:        

 

 Gegeben sind jeweils Kapital und Zinsen.  

Schätze den Zinssatz ab. Unterstreiche den passenden Zinssatz. 

  

 Kapital Zinsen Zinssatz 

a) 935,40€ 9,35€ 1,0 % 1,5 % 2,0 % 

b) 12.489€ 281€ 1,55 % 2,25 % 3,15 % 

c) 5.120,35€ 64€ 1,25 % 1,75 % 2,25 % 

d) 755,30€ 18,88€ 3,5 % 3,0 % 2,5 % 

e) 1250€ 37,5€ 3,5 % 3,0 % 2,5 % 
 

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
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Prozentsätze veranschaulichen sowie in Hundertstelbrüche und Dezi-
malbrüche überführen und umgekehrt 
 

 

R87.2 Name: 

 

 

Prozentsätze veranschaulichen und darstellen (2) 

 Ergänze die Tabelle wie im Beispiel. 

 

Prozentsatz Bruch Dezimalzahl 

110 % 
11

10
 1,10 

125 %   

  2,05 

 
11

8
  

  0,42 

 

 Gib den gefärbten Anteil der Figuren in Prozent an. 

a) 

 

  

b) 

 

  

c) 

 

 

d) 

 

 

e) 

 

 

f) 

 

 

g) 

 

  
h) 

 

 

 

 

 

 

  Im folgenden Kreisdiagramm sind drei Fehler in der Darstellung der Prozentsätze. Fin-

de mindestens zwei davon und benenne sie. 
 

 

 

 

 

 

  

  
 

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
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     Name: 

 

R89.1 

Klasse 9/10, © 2010 Westermann, Schroedel, Diesterweg 
Autor: Bodo Paul Hoffmann 

 

Kompetenz: Kann vermehrte und verminderte Grundwerte berechnen 
sowie mit Wachstumsfaktoren und Verkettungen von Wachstumsfakto-
ren umgehen. 
 

 

Prozentualer Zu- und Abschlagsfaktor 

 Man nennt (1 + 100

p
) den prozentualen Zuschlagsfakor (Z) und (1 – 100

p
) den prozen-

tualen Abschlagsfaktor (A). Vervollständige die folgende Tabelle:  
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 Rabattschlacht. Das Warenhaus Otterburg hat zum Räumen der Lager mit hohen Rabat-

ten geworben: Die Preise von Schuhen werden um 20 % herabgesetzt, die Preise von 

Hosen um 25 % und die Preise von Hemden sogar um 35 %. Schreibe für die folgenden 

Waren die neuen Preise auf die Preisschilder. Runde auf Cent genau. 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 In einem Mehrfamilienhaus werden alle Mieten um 5 % erhöht. Berechne für die fol-

genden Mietpreise die neuen Mieten: 

a) Wohnung 1: 568,00 € (Miete alt) 

Miete (neu) =     

b) Wohnung 2: 492,00 € (Miete alt) 

Miete (neu) =     

c) Wohnung 3: 645,00 € (Miete alt) 

Miete (neu) =     

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
 

p % 7 % 50 % 19 % 100 % 62,5 % 









+

100

p
1·Z       










100

p
–1·Z       

 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          
 

            

            

            

            

            

            

            
 

  €   €   € 

  €   €   € 

  €   €   € 
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© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Bodo Paul Hoffmann 

Zinsen berechnen 
 

 

R90.2 Name: 

 

 

Zinsrechnung (2) 

 Zinsen lassen sich nicht nur für ein ganzes Jahr (p. a.) sondern auch für Teile des Jahres 

berechnen.  

Dabei gilt die Formel: ZinsenAnteil eines Jahres = 
Kapital × Zinssatz

100
 × Anteil des Jahres. 

 Berechne für das folgende Kapital die Zinsen: 

 

a) 7 329 € zu 2,2 %,  
1

2
  Jahr:       

b) 11 648 € zu 1,9 %, 
3

4
  Jahr:     

c) 2 146 € zu 1,65 %, 
5

6
  Jahr:     

d) 11 952 € zu 1,85 %, 
1

4
  Jahr:     

 In einigen Anlageformen werden Zinsen auf den Monat genau berechnet.  

 Hierfür gilt die Formel: Zinsen nach m Monaten = 
Kapital × Zinssatz

100
 × 

m

12
. 

Ergänze die Tabelle. Runde so, wie die Tabelle es vorgibt. 
  

Kapital Zinssatz Zinsen Monate 

12 600 € 2,15 % 158,03 €  

22 350 € 2,25 % 209,53 €  

590,46 € 0,95 % 5,14 €  

6 015 € 1,35 %  9 

 1,65 % 14,79 € 6 

 

  Zinsen lassen sich auch auf den Tag genau berechnen.   

 Dabei gilt die Formel: Zinsen nach t Tagen = 
Kapital × Zinssatz

100
 × 

t

360
.  

Ergänze die Tabelle. Runde so, wie die Tabelle es vorgibt. 
  

Kapital Zinssatz Tage Zinsen 

15 025 € 1,75 % 235  

955,70 € 2,25 % 198  

2 745 € 1,50 % 306  

 3,25 % 245 4,21 € 

5 500 € 0,85 %  12,36 € 

  
 

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
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© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Bernd Wurl 

 

Prozentrechnung 
 

 

Info 46 
Regeln/Beispiele zu  
R85, R86 
 

 Prozentrechnung 

 

Für Brüche mit dem Nenner 100 gibt es die Prozentschreibweise: 

100

7  = 7 % ; 13 % = 
100

13  ; 0,3 % = 
1000

3  ; 50 % = 
100

50  = 
2

1  

Für die folgenden, gebräuchlichen Bruchteile gelten die angegebenen Prozentsätze: 

2

1 = 50 % ; 
3

1  33 % ; 
3

2  67 % ; 
4

1  = 25 % ; 
4

3  = 75 % ; 
5

1  = 20 % ; 
5

2  = 40 % ; ... 
10

1  = 10 % 

 

 

In der Prozentrechnung spielen der Grundwert, der Prozentwert und der Prozentsatz eine 

wichtige Rolle. 

Von 2500 € sind 8 % 200 €.  Grundwert: 2500 €, Prozentwert 200 €, Prozentsatz 8 % 

Der Grundwert ist die „Gesamtheit“ (das Ganze); der Prozentsatz beschreibt, welcher Bruch-

teil als Anteil von der Gesamtheit betrachtet wird; der Prozentwert ist dieser Anteil. 

 

 
Berechnung des Prozentwertes 

Man multipliziert den Grundwert mit dem Prozentsatz. 

Beispiel:  Wie viel Euro sind 24 % von 3500 Euro? 

 (1)  3500 € ∙ 0,24 = 840 € oder (2)  3500 € : 100 = 35 €;  35 € ∙ 24 = 840 €  

 Antwortsatz: 24 % von 3500 € sind 840 €. 

 

 
Berechnung des Prozentsatzes 

Man dividiert den Prozentwert durch den Grundwert und schreibt das Ergebnis als Bruch  

mit dem Nenner 100, also als Prozentsatz. 

Beispiel:  Wie viel Prozent von 2500 € sind 620 €? 

 (1)  %8,24
1000

248

250

62

2500

620 ===  oder (2)  620 : 2500 = 0,248 = 24,8 % 

 Antwortsatz: 620 € sind 24,8 % von 2500 €. 

 

 
Berechnung des Grundwertes 

Man dividiert den Prozentwert durch den Prozentsatz. 

Beispiel:  Von welchem Betrag sind 3120 € 65 %? 

  (1)  3120 € : 
100

65  = 3120 € ∙ 
65

100  = 
65

€312000
 = 4800 € 

  (2)  1 % vom Grundwert sind 48 € (3120 : 65).  

  Der Grundwert (100%) ist also 4800 €. 

  Antwortsatz: 3120 € sind 65 % von 4800 €. 
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Name: 

 

R85.1 

 
 

© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Daniel Metzsch 

 

Brüche in Prozentangaben umwandeln 
 

 

Brüche in Prozent umwandeln und umgekehrt (1) 

 Schreibe in der Prozentschreibweise. 

a)  
100

50
 =     b)  

100

75
 =     c)  

100

4
 =     

d)  
100

20
 =     e)  

100

34
 =     f)  

100

10
 =     

g)  
100

45
 =     h)  

100

99
 =     i)  

100

115
 =     

 

 Schreibe in der Prozentschreibweise. Erweitere vorher auf 100 im Nenner. 

a)  
20

1
 =     c) 

2

7
 =    

b)  
5

34
 =    d) 

100

9
 =     

 

                              

                              

                              

                              

                              

 

 

 Schreibe als Bruch. Kürze, wenn möglich. 

a)  11 % =     b)  70 % =    

c)  23 % =    d)  40 % =    

e)  2 % =    f)  8 % =    

g)  10 % =    h)  24 % =    

i)  90 % =    j)  300 % =    

 

 

 Michael hat 750 € auf seinem Sparkonto und möchte sich für 150 € einen neuen MP3-

Player kaufen. Er sagt, das wären 20 % seiner Ersparnisse. Seine Freundin Maxi meint, 

der Preis wäre 
5

1
 seines Ersparten.  

Haben beide recht? Begründe deine Meinung. 

  

  

  

           

           

           

           

           

           
 

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
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© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Bodo Paul Hoffmann 

 

Grundaufgaben der Prozentrechnung lösen 
 

 

R88.1L Name: 

 

Grundaufgaben zur Prozentrechnung (1) 

  Auf der linken Seite findest du Geldmengen als Grundwert (G) und jeweils einen Pro-

zentsatz (p %) angegeben. Rechts findest du Prozentwerte.  

Verbinde die Felder mit den passenden Prozentwerten. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                              

                              

                              

 

  Die neue Wetterstation an der Schule hat vor 600 Tagen  

ihre Arbeit aufgenommen. Michel und Amira werten die  

Ergebnisse aus.  
 

a) Wie viele der letzten 600 Tage waren Regentage? 
 

 Antwort:    
 

     
 

b) Wie viel Prozent dieser 600 Tage waren Regentage? 
 

 Antwort:    

 
                              

                              

                              

 

   In das neue Aquarium der Familie Rodenburg passen 350 Liter Wasser. Nachdem die 

Dekoration in das Aquarium gestellt wurde, begannen die Rodenburgs Wasser einzulas-

sen. Nach 9 Minuten ist das Becken zu 68% gefüllt.  

Wie viele Liter passen nun noch hinein?  
 

                              

                              

                              
 
 

Antwort:    

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
 

 

 

 

30 € 

45 € 

50 € 

60 € 

75 € 

100 € 
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     Name: 

 

R89.2 

Klasse 9/10, © 2010 Westermann, Schroedel, Diesterweg 
Autor: Bodo Paul Hoffmann 

 

Kompetenz: Kann vermehrte und verminderte Grundwerte berechnen 
sowie mit Wachstumsfaktoren und Verkettungen von Wachstumsfakto-
ren umgehen. 
 

 

Sachaufgaben zur Prozentrechnung 

 Für ihre neue Geschäftsidee, eine Strandbar, suchen 

Herr und Frau Görkal noch einen großen Kühlschrank 

in Edelstahloptik. In einem großen Elektrofachmarkt 

finden sie ein passendes Gerät zum Preis von 1549,50 € 

(Bruttobetrag inkl. Mehrwertssteuer). An der Kasse bit-

ten die Görkals um eine gewerbliche Rechnung, die den 

Nettopreis und den Mehrwertsteuerbetrag einzeln aus-

weist.  

Trage die Beträge auf dem Rechnungsbogen rechts ein. 
 

                              

                              

                              

                              

 

 Die dänische Insel Bornholm verzeichnet für das letzte Quartal der Urlaubssaison 

870000 Übernachtungen von Touristen. Von den Urlaubern sind 70 % aus Deutschland 

angereist. Die restlichen Übernachtungen verteilten sich wie folgt: 
 

Herkunftsland Prozent 
Anzahl der 

Übernachtungen 

Dänemark 67 %  

Niederlande 11 %  

Schweden 9 %  

Norwegen 5 %  

Sonstige 8 %  

 

 Bei Vorkasse gewährt die IT-Firma „SchlauComputing“ ihren Kunden einen Nachlass 

(Skonto) von 3 %. Die Anwaltskanzlei „Fehrmann und Partner“ hat diese Möglichkeit 

genutzt und für die bestellte Lieferung 3546,20 € vorab bezahlt.  

Wie viel hätte die Kanzlei überweisen müssen, wenn sie erst bei Lieferung der Ware 

bezahlt hätte? 

   
 

                              

                              

                              

                              

 

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
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Name: 

 

R86.1 

 
 

© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Daniel Metzsch 

 

Prozentsätze bestimmen und erkennen 
 

 

Bestimmung des Prozentsatzes 

 Auf einen Warenpreis von 500 € gibt es die Preisnachlässe unten. Wie viel Prozent sind 

das jeweils? 

a) Preisnachlass: 100 € Preisnachlass in %:     

b) Preisnachlass: 10 € Preisnachlass in %:     

c) Preisnachlass: 500 € Preisnachlass in %:     

d) Preisnachlass: 400 € Preisnachlass in %:     

e) Preisnachlass: 200 € Preisnachlass in %:     

f) Preisnachlass: 50 € Preisnachlass in %:     

g) Preisnachlass: 250 € Preisnachlass in %:     

 

 Wie viel Prozent der jeweiligen Fläche sind grau getönt? Gib den Anteil zunächst als 

Bruch an. 

a)  b) 

 

 

 

 

 

 

c)  d) e) 

 

 

 

 

 

 

f)  g) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
 

Anteil:    Anteil:    

Anteil:    Anteil:    

Anteil:    Anteil:    Anteil:    
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© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Bodo Paul Hoffmann 

Zinsen berechnen 
 

 

R90.3 Name: 

 

 

Zinsrechnung (3) 

 Wer sein Konto überzieht, wird von seiner Bank zur Kasse gebeten: Dispozinsen heißt 

das Zauberwort. Wenn der Kontostand unter 0 fällt, werden diese Zinsen fällig. Durch-

schnittlich 9,68 % (p. a.) werden dann fällig. Und es wird auf den Tag genau abgerech-

net. 

Julian hat für neue Sneaker sein Konto mit 169,95 € überzogen – und das trotz Monats-

anfang. Bis zum nächsten Taschengeld muss er noch 25 Tage warten.  

 Wie viel kostet es ihn, sein Konto zu überziehen? 

 

  

 

 

 Antwort:           

 Für die Anlage der Familienersparnisse lassen sich die drei Ge-

schwister Veuther in einer Bank beraten. Für das gemeinsame 

Kapital von 75 000 € wollen sie möglichst hohe Zinsen erhalten. 

Zunächst soll das Geld für 3 Jahre angelegt werden. Der Berater 

empfiehlt ihnen das Staffelzins-Angebot.  

Würdest du den Veuthers auch zu dieser Wahl raten? Begründe 

deine Auswahl. 

 

 

 

  
 

Antwort:           

 

  Marisa hat die 450 €, die sie zu ihrer Jugendweihe mit 16 Jahren bekommen hat auf 

einem speziellen Jugendsparbuch angelegt. Marisas Mutter lässt in den folgenden Jah-

ren jedes Jahr die Zinsen eintragen und händigt Marisa das Sparbuch zwei Jahre später 

zu ihrem Geburtstag aus. Als Marisa wenig später zur Bank geht und die Kontoauszüge 

abholt hat sie ein Guthaben von 470,48 €. Welchen Zinssatz hat die Bank Marisa ge-

währt? Runde auf zwei Nachkommastellen. 

 

 

 

  

 

 

 

Antwort:            

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
 

                             

                             

                             

                             

 

                             

                             

                             

 

Angebot 1: Festzins 

Bis 5.000€ 0,25% 

bis 25.000€ 0,5% 

bis 50.000€ 0,75%  

bis 80.000€ 0,95% 

ab 80.000€ 1,25% 

 

Angebot 2: Staffelzins 

1. Jahr: 0,55% 

2. Jahr: 1,35% 

ab dem 3. Jahr: 1,55% 
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Name: 

 

R85.2 

 
 

© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Daniel Metzsch 

 

Brüche in Prozentangaben umwandeln 
 

 

Brüche in Prozent umwandeln und umgekehrt (2)  

 Schreibe in der Prozentschreibweise. Dividiere dazu Zähler durch Nenner und runde auf 

zwei Stellen nach dem Komma. 

 

a)  =    b) =    

c)  =    d)  =    

 

 Wie viel Prozent des Kreises sind grau schraffiert? Kreuze an.  

30 % 

45 % 

60 % 

70 % 

75 % 

95 % 

 

 

 Formuliere den Satz mithilfe einer Prozentangabe. 

a) Von der Torte fehlt die Hälfte. 

  

b) Drei Viertel der Klasse sind in einem Sportverein. 

  

c) Ein Zehntel der Klasse fehlt. 

  

d) Jeder fünfte Mensch ist ein Chinese. 

  

e) Von jeweils zehn Schülern tragen vier eine Brille. 

  
 

 Berechne 10 % der Größe. 

a) 400 m davon 10 %:     b) 230 € davon 10 %:     

c) 40 kg davon 10 %:     d) 560 kg davon 10 %:     

e) 150 € davon 10 %:     f) 5 m davon 10 %:     

g) 3 kg davon 10 %:     h) 17 cm davon 10 %:     

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
 

 

 

 

 

 

 

6

1
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© 2020 Westermann Gruppe 
Autor: Bodo Paul Hoffmann 

 

Grundaufgaben der Prozentrechnung lösen 
 

 

R88.2 Name: 

 

Grundaufgaben zur Prozentrechnung (2) 

  Vervollständige die Spalten der folgenden Tabelle. 
  

Grundwert (G)  3 h 2,5 kg 205 mm² 

Prozentsatz (p %) 75 %  85 %  

Prozentwert (W) 12 600 m 45 min  0,41 cm² 

 

 

 

 

 

 

  Der Baumbestand des Stadtwalds soll geschätzt 

werden. Aus den letzten Jahren ist bekannt, dass 

auf 1000 m² durchschnittlich 40 Laub- und 40 Na-

delbäume stehen. 

Aufgrund der Dürre im letzten Jahr geht das Forst-

amt davon aus, dass 40% der Nadelbäume und je-

der fünfte Laubbaum geschädigt sind. 

a)  Wie viele Bäume sind insgesamt geschädigt? 

b)  Wie hoch ist der prozentuale Anteil der geschä-

digten Bäume am Gesamtbestand ungefähr? 

Runde auf zwei Nachkommastellen, wenn nötig. 

 

 

 

 

 

 

  

a)  Antwort: Insgesamt sind 114.000 Bäume des Bestands geschädigt.  
 

b)  Antwort: Ungefähr 30 % des Baumbestands sind geschädigt.   

 

  Ein Rechteck ist 144 cm breit. Das sind 18 % des Umfangs. Berechne den Flächeninhalt 

dieses Rechtecks. Gib ihn auf zwei Nachkommastellen genau in Quadratmetern an. 

 

 

 

 

 

ARechteck = 3,69 m²  

Ich habe zirka  Minuten gebraucht. Das kann ich super  gut  ein bisschen  noch nicht so gut  
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